

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
Esquelas de funeral á precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Teléfono. núm. 62.

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50  
CAPITAL . . . . . 6'50  
Semestre . . . . . 3'50  
Extranjero, un año . . . 13'00  
NÚMERO SUELTO . . . 0'10  
Atrasado . . . . . 0'15

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 4 de Febrero de 1924.

Toda la correspondencia al Director.  
Apartado número 16.

FRANQUEO  
CONCERTADO

## El problema de las regiones.

y XII  
Notas finales.

Hubo de apoyar mi tesis un periódico local con la autoridad de José Tudela, natural de estos altos campos y cuya personalidad destacada justamente el maestro Ortega y Gasset en «El Sol» y en «El Espectador» («José Tudela vuelve á la Mesta» (1).)

José Tudela, que ha escrito un estudio sobre «El carácter soriano» publicado en varios periódicos de América, ha sostenido la evidencia de la nueva región. (2). Copio algunas de sus frases: «Nos repugna el centralismo absorbente de Madrid, pero nos asusta y asquea más todavía el centralismo regional y la dependencia de Valladolid ó Zaragoza.»

«Sentimos á Castilla como patria, como sentimos á España; no sentimos á Castilla como región.»

«La provincia de Soria ha tenido razón de ser, como provinciana castellana, desde lejanos tiempos; y como provincia española era una de las pocas que tenía su puesto y alzaba su voz en las Cortes.»

«En 1833, SE MERMO CONSIDERABLEMENTE SU TERRITORIO, y hoy tiene razones históricas, geográficas, administrativas, económicas y sociales para fundamentar su personalidad y exigir su reconocimiento y su conservación.»

Tan solo difiere nuestro admirado amigo, de la tesis que nos otros sustentamos en un pequeño detalle. En el artículo de fondo de «La Voz de Soria», 16, noviembre. 1923, sostiene la evidencia de una definida región natural, más extensa que el actual territorio administrativo soriano. Pero como la falta de ferrocarriles impide las fáciles relaciones con Segovia ó con Burgos, habremos de desistir de nuestro ideal regional, restringir nuestro suelo y conformarnos con los límites actuales; abandonar, en fin, la aspiración de que la delimitación administrativa concuerde con la geográfica.

Nosotros habremos de insistir en que los fundamentos geográficos de una región natural cualquiera subsisten siempre ó informan la vida de los hombres imprimiéndola un determinado carácter.

Si la demarcación política ó administrativa y esta es la lógica y fuerte tendencia moderna, traza la línea de límites, allí donde la naturaleza los ha trazado vigorosamente, ese trazado será sólido, racional y duradero. Si no se respeta la fisonomía ó carácter propio de cada país, en todos sus aspectos, y el hombre traza una línea ficticia, convencional, que no concuerde con la que separa la personalidad geográfica de una comarca ó región de los territorios colindantes, seguirá siendo siempre línea de artificio, sin justificación ni garantía de permanencia.

Opino, por tanto, que no debo hacernos desistir del reconocimiento de la región (suelo, clima, geomorfología, vegetación, hombre) la carencia de una vía férrea. Reconozca la Administración la personalidad geográfica dictada por la naturaleza y luego constrúyase el ferrocarril que una los altos páramos burgaleses, con los de nuestra provincia y con nuestra capital. Sin ferrocarriles, los pueblos de la parte de Ayllón están en una misma región natural que los del suroeste de nuestra provincia; las relaciones humanas se establecen entre ellos por el imperativo geográfico, haciendo caso omiso de la actual y absurda línea limítrofe entre Segovia y Soria, que no separa nada, puesto que la geografía une á los pueblos del noreste segoviano más hacia nosotros que hacia la capital del Acueducto.

Cometeríase, en mi concepto, grave error al no admitir en una demarcación administrativa las razones y los hechos geográficos, entre los que figuran las vías de comunicación naturales y humanas que cita el articulista que comentamos y la actividad comercial hija, también de razones geográficas y al no resolver definitivamente los innumerables divorcios actuales entre la naturaleza y las divisiones administrativas.

Otro concepto relacionado con este aspecto político-administrativo del problema regional, y el que desde luego, por lo juicioso y razonable, suscribimos por completo, es el expuesto en «El Avisador Numantino» por su director Sr. Las Heras en el sentido de que, una vez fijadas las regiones, convendría contrarrestar oportunamente el absorbente centralismo de los capitalidades, desglosando centros culturales (Universidad, Academias militares, Escuelas de ingenieros civiles), bases militares y en general todas aquellas razones, humanas de atracción en beneficio de las restantes capitales sometidas á su fuero, ya que siempre quedarían para la capital de la región, las favorables condiciones de geografía física (situación-geográfica y topográfica, suelo, y subsuelo, clima, hidrografía etc.) cuyo traslado no depende de la voluntad del gobernante.

Y como nota última de este pequeño trabajo dejemos consignada una sincera afirmación.

Soria debe tener un ideal, una aspiración reivindicadora, basada en sólidos cimientos geográficos, una norma: SER.

Ser respetada y fuerte.  
O dejar de ser.

Pedro Chico.

(1). La idea-eje de este estudio tan certero («la flecha en el blanco» era la de que hay que reaccionar contra el absentismo intelectual que tanto daño nos hace. Que hay que poblar los despoblados, que hay que sembrar los páramos espirituales.

De los dos jóvenes representativos, el que busca el ambiente moderno, y ya creado, de la gran ciudad y en él se acomoda, ó el que como Tudela, vuelve á la Mesta, á sus ganados sin cultor, á sus campos solos, á mejorar la ganadería, á ir arando los yermos del alma rural española, creando con esfuerzo heroico ambientes nuevos (no gozando los que ya existen, los que otros crearon), Ortega y Gasset, con su cerebro cumbre tiene sus dilecciones para este último que esparciendo la buena nueva por los rincones de España hace una patria mejor, es más patriota en el recto uso de esta palabra, y contribuye á diluir el tipo cultural que se concentra en la ciudad, en la urbe, en unos cuantos grandes focos. Esos Madrid, Valencia, Barcelona, de matiz tan moderno, tan actual, lo preferiríamos un poco menos elevados en su cultural nivel á cambio de un nivel medio más alto.

(2). «El nuevo régimen. Las regiones». Artículo editorial de La Voz de Soria, 6 noviembre 1923.

### POETAS DE «EL PORVENIR»

#### POETAS Y PASTORES

Este pobre pastor de faz sombría, lleno de andrajos, de miseria y roña, sin flauta, sin rabel, y sin zampoña, cual los que Garcilaso cantó un día...

Este humilde gañán que no se mete en nada que no sea su ganado, ni es cantor ni poeta enamorado, como eran los del siglo diez y siete...

Este zagal que nunca en la corriente del río vió, danzar las ninfas bellas, ni les contó jamás á las estrellas lo que en el fondo de su pecho siente...

Este pobre pastor, sucio y tristón sin ilusión, ensueño ni esperanza, y cuyo ruin amor tan solo alcanza, á su perro, su bota y su zurrón...

Este es el mismo que de los troveros en la fértil y loca fantasía aparece nimbado de poesía...

¡Hace falta, por Dios, ser embusteros!

Virgilio Soria.

### Inauguración del Centro telefónico de Agreda.

Como oportunamente indicamos á nuestros lectores, el Centro telefónico de Agreda se abrió oficialmente al público el día 1.º del actual.

El acto de la bendición tuvo lugar á las 10 y media de la mañana bajo la presidencia del delegado gubernativo de dicha villa señor Muñoz Salillas.

La sala donde se ha instalado la Centralilla se hallaba primorosamente adornada con flores y banderas.

Después de la bendición otorgada por el señor Arcipreste de Agreda hicieron uso de la palabra el culto y celoso oficial de Telégrafos de Agreda señor Alonso, el ex-alcalde de Agreda don Acisclo Fernández, el Jefe de Línea de Telégrafos de Soria, señor Gómez Valero, el párroco señor Giméno y el señor Delegado Gubernativo.

Todos ellos, elocuentemente, abogaron por la prosperidad del Centro Urbano de Agreda y su extensión á los pueblos limítrofes.

El Ayuntamiento de Agreda con un gesto de altruismo y delicadeza que le honra, hizo entrega de cien pesetas para el Colegio de huérfanos de Telégrafos en obsequio al personal de Telégrafos que ha intervenido en la construcción del Centro Urbano.

Después de la bendición, las señoras Cacho y Asensio, nuevas telefonistas, obsequiaron á los asistentes con un delicado y espléndido lunch.

Finalmente á las dos de la tarde se reunieron en fraternal banquete las autoridades y abonados del Centro, acto que resultó muy animado y cordial.

A los postres acudió el Jefe de Telégrafos de Tarazona señor Navarro.

Felicitemos muy de verdad á la Villa de Agreda por la mejora obtenida y desde estas columnas les hacemos presente á todos nuestro agradecimiento por las grandes atenciones que tuvieron para con nosotros; y decimos á todos, y no citamos nombres, porque sería para nosotros muy doloroso olvidar á alguno de los que, con tanta bondad y cortesía nos recibieron.

Y que el dignísimo alcalde de Agreda don Aquilino Giménez sea, como representación de Agreda, el encargado de recibir nuestros más calurosos y efusivos gracias.

### La Caja de Ahorros y Préstamos

La gestión de la Junta Administrativa no puede ser más brillante.

El viernes último celebró sesión el Consejo de Gobierno de esta simpática y ya muy poderosa entidad soriana, con asistencia de todos sus Consejeros, Director y Subdirectores.

Después de aprobar el acta de la sesión anterior, el Director de la Caja de Ahorros, distinguido compañero en la Prensa, don Felipe las Heras dió lectura á una extensa Memoria que mereció la unánime aprobación del Consejo.

A esa Memoria pertenecen los siguientes datos que con mucho gusto publicamos:

**MOVIMIENTO DE CUENTAS.**—Las distintas operaciones verificadas en el año 1923 importan 24.249.314'14 pesetas. Más que en el anterior, tres millones 620.179'50 pesetas.

**CAJA.**—El movimiento de fondos en Caja suma en el año actual 17.954.773'43 pesetas, con un exceso sobre el precedente de 4.217.587'70 pesetas.

**CARTILLAS DE AHORRO.**—Gran número de titulares de Cartillas de ahorro ha sido, ó lo es, leudor del Establecimiento.

Comenzaron muchos imponentes por recibir el auxilio de la Institución para saldar deudas de rédito oneroso ó para adquirir fincas y ganados, y terminaron, generalmente liquidando aquellas operaciones ó inscribiéndose en la lista de acreedores con el depósito de las pequeñas utilidades que consiguieron.

Otros, no aguardan á que termine el plazo de amortización de los préstamos que se les otorgan y á medida que obtienen ingresos los llevan á su cartilla reduciendo, con el interés que se les acredita, la cantidad que abonaron por rédito.

De tal modo se han conducido nuestros comprovincianos de la necesidad y de las ventajas de no tener iniciativas las capitales á las que no se les da inmediato empleo, que bien puede asegurarse que casi en su totalidad figura en los millares de Cartillas distribuidas por todos los pueblos sorianos, documentos que no necesitan la custodia de la Guardia civil, ni temen la audacia de los enemigos de lo ajeno.

Impugnó el Sr. las Heras—como ya lo hizo en anteriores sesiones—la proposición de que se aumenten la gratificación al Directorio y á los Administradores y solo demanda que se eleve en cantidad aproximada al 10 por 100 los sueldos de los empleados subalternos.

El Sr. Presidente, hace el resumen de la discusión, significando que procede aumentar los haberes del personal administrativo y directivo; pero que el Consejo atiende los deseos del señor las Heras y se consignará en acta la satisfacción con que se han escuchado los informes expuestos en la Memoria, que se aprueba y se imprimirá para divulgarla.

### Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán

### ECOS

Al recorrer los pueblos....

Al recorrer los pueblos de nuestra tierra; al vagar por las callejas de nuestras villas; al contemplar los restos de nuestro pasado, perdidos en lugares y aldeas, nuestro corazón no puede sustraerse á un mismo dolor.

Dolor profundo y sincero que nace de contemplar la creciente ruina de nuestra historia provincial; la pérdida de los últimos vestigios por donde la luz del ayer aún puede entrar en nuestras frentes; el derrumbamiento definitivo de nuestras ciencias, nuestras artes, nuestra filosofía....

Hoy es la vieja iglesia que se derrumba; mañana el puente que se venole y así, día á día, y poco á poco vamos perdiendo el enorme tesoro de nuestra historia sin que nada hagamos por evitar la dolorosa ruina....

Pero nuestro abandono vá más allá; nuestra desidia alcanza todavía mayores proporciones. No solamente dejamos hundirse el viejo edificio, sino que no nos cuidamos de guardar de él un recuerdo.

Así las cosas, la verdadera historia de nuestra provincia no se podrá escribir jamás. En el libro de nuestro pasado faltan ya muchas hojas. Muy pronto, del hermoso libro no quedará nada.

Y no es que entre los nuestros falten mentalidades, hombres entendidos en esta clase de estudios. Afortunadamente contamos con sorianos ilustres, sobradamente capaces, para emprender la formación de la verdadera historia soriana.

¿Acaso olvidan que sobre ellos pesa una grave responsabilidad?

Sigma.

### CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casá de la viuda

### Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Visitante: M. Asensio.—J. Ortaque

### Chistes.

LA TRADUCCION

Un explorador recibe un insulto del jefe de la tribu, delante del intérprete. El explorador, entonces, le dá una bofetada al intérprete, y le dice: —Tradúzcale usted esto á ese miserable!

UN ARTISTA

El tren corre por un sitio encantador y en uno de los departamentos de primera va durmiendo un célebre personaje.

—Mire usted—le dice de pronto un individuo que viaja á su lado.—Mire usted qu paisaje tan admirable. El pintor contesta, entre sueños: —¡Es miol!

A PROVECHANDO

—Tiene usted una mano preciosa, Emilio. —¿Le gusta á usted? Pues .. Pidas la usted á papá.

PRECAUCION

Un individuo quería poner unos t estos sobre una tabla colocada entre dos ventanas que daban al patio, y para probar su resistencia, se subió sobre ella. La tabla se rompió, y el muy bruto cayó al suelo.

Como el piso era principal, no sufrió más que un porrazo morrocotudo.

Y decía con voz doliente: —¡Si llevo á poner los tjestos sin tomar esta precaución!

# La marcha de los reclutas.

Ha terminado el plazo de presentación para los reclutas llamados á filas.  
Los 484 mozos presentados serán destinados á los siguientes puntos:

## PENINSULA

- Al Regimiento de Aragón, 20.
- Al de Gerona, 67.
- A Lanceros del Rey, 7.
- A Castillejos, 1.
- A Sementales, 5.
- Al 9.º de Artillería, 7.
- A Pontoneros, 1.
- A Alumbado, 1.
- A Aerostación, 1.
- A Intendencia, 10.
- A Sanidad Militar, 6.
- A Gravelinas, 154.
- A Radio, 3.
- A Telégrafos, 2.
- 1.º de Ferrocarriles, 1.
- 2.º de ídem, 11.
- A Centro Electrotécnico, 5.
- Al Batallón Infantería, 2.
- Al Grupo de Caballería, 1.
- Al de Artillería, 1.
- Academia de Caballería, 5.

## A MELILLA

- Regimiento de Ceriñola, 16.
- A Ametralladoras, 1.
- A Artillería Cantón, 5.
- Idem de Carro, 1.
- Regimiento de Montaña, 5.
- Ingenieros obreros, 1.
- Idem de Telégrafos, 1.
- A Intendencia, 3.
- A Sanidad, 2.

## A CEUTA

- A Cazadores de Madrid, 17.
- A Barbastro, 43.
- Regimiento Victoria, 1.
- Idem de Taxdirt, 7.
- Yeguada, 1.
- Artillería de Montaña, 10.
- Idem Comandancia, 3.
- Idem Costa, 2.
- Montaña de Larache, 2.
- Costa de ídem, 1.
- A Zapadores, 3.
- A Telégrafos, 4.
- A Zapadores de Larache, 3.
- A Telégrafos de ídem, 1.
- A Intendencia, 2.
- Auto montes, 1.
- Comandancia de Infantería de Larache, 6.
- A Sanidad, 1.
- A Campaña, 1.
- Idem de Larache, 1.
- Idem de ídem, 2.

## RESUMEN

- Marcharán á Ceuta y á Larache, 112 soldados.
- Á Melilla, 35.
- Á la 1.ª Región, 180.
- Á la 5.ª íd., 152.
- Á la Academia de Caballería, 5.
- Total, 484.

## Días de salida.

- El día 9 saldrán los destinados á Madrid y Guadalupe.
- El día 10, los de Badajoz.
- Y el día 11, los destinados á Zaragoza y á Valladolid.

**LA FAVORITA**  
Calzados, alpargatas y abarcas de goma

**FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ**  
Zapateria, 44 y Plaza de Aguirre, 14  
**SORIA**

Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad, para señoras. Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.

Con un 40 por 100 menos que en otras casas.

Alpargatas Valencianas y Alicantinas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 150 y de niño desde 0-80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.

Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Gran Confeitería y Pastelería.

**PABLO HERRERO**

Las mejores mantecadas.

# RESUMEN

DE JUEVES A LUNES

## ESPAÑA

El Subsecretario de Gracia y Justicia, señor García Goyena, ha señalado los martes, jueves y sábados de cada semana, de doce á una, para recibir al público en su despacho oficial.

—Ha salido para Ginebra, donde asistirá, representando á España en la Conferencia de la sociedad de Naciones, el miembro del Directorio Militar contraalmirante señor Magaz.

—Con motivo del fallecimiento del duque de Montpensier, la Corte vestirá de luto durante catorce días, mitad riguroso y mitad de alivio.

—El enemigo que se hallaba en las alturas de Tafra, hizo algunos disparos de cañón contra los aeroplanos que reconocían la zona rebelde, sin causarles daños.

—Desde Alhucemas dicen que se observa en estos últimos días mayor afluencia de indígenas en el campo de Axdir.

—Ha llegado el Rey á Madrid de regreso de la cacería celebrada en el coto de Doñana.

—En reunión celebrada por el Directorio se trataron asuntos relacionados con el Ministerio de Estado.

—La nueva Diputación madrileña ha acordado nombrar una Comisión para estudiar el problema regional y la posibilidad de formar una Mancomunidad.

—El Rey firmó un decreto reformando varios artículos de la ley de Reclutamiento de la Armada.

—Se ha recrudecido el temporal en el Estrecho y han ocurrido algunos naufragios.

## EXTRANJERO

El parlamento rumano, según comunican desde Bucarest, ha ratificado el tratado de Lausana.

—Dicen de Bombay que se extiende la huelga de los obreros de las filaturas.

En la actualidad hay 60.000 obreros parados, y se teme de un momento á otro se cierren todas las filaturas de Bombay.

—En Santiago de Chile se han reunido los presidentes de las Cámaras con el presidente Alexandris.

—Se espera que con esta reunión termine el actual conflicto.

—Comunican de Washington que el Presidente de la República de Honduras ha retirado su confianza al Gobierno.

—Se hacen gestiones para organizar un nuevo Gabinete.

—Dicen de Roma que el representante pontificio en el Ruhr, monseñor Testa, se halla estos días en la capital italiana.

—Desde que rige la ley antialcohólica en los Estados Unidos, han sido detenidos en Filadelfia 8.000 personas, 50 restaurantes han sido cerrados y 150 más han cerrado por su propia voluntad, para evitar la intervención de las autoridades.

—La presidencia del Partido nacional fascista ha hecho un llamamiento á todos los fascistas italianos para que en las próximas elecciones permanezcan fieles á su partido.

—La escuadra inglesa que está dando la vuelta al mundo salió ayer de Trincomali.

—El expresidente norteamericano Wilson se halla gravemente enfermo. Los médicos desconfían de salvarle.

—El Sr. Venizelos ha mejorado notablemente de su afección cardiaca, no habiéndose reproducido los ataques.

—El gobierno francés sigue adoptado energías y radicales disposiciones para evitar la creciente depreciación del franco.

## Martin Blázquez.

CANTERO-MARMOLISTA

Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estátuas, bustos y retratos.

Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos.

Informes en esta imprenta.

# UN CUENTO

## El niño prodigioso.

Erased un acreditado comerciante que vivía con su mujer y poseía grandes riquezas. Sin embargo, el matrimonio no era feliz porque no tenía hijos, cosa que deseaban ambos ardientemente, y para ello pedían á Dios todos los días que les concediese la gracia de tener un niño que les hiciera muy dichosos, les sostuviera en la vejez y heredase sus bienes y rezase por sus almas después de muertos.

Para agradar á Dios ayudaban á los pobres y desvalidos dándoles limosnas, comida y albergue; además de esto idearon construir un gran puente á través de una laguna pantanosa próxima al pueblo, para que todas las gentes pudiesen servirse de él y evitarles tener que dar un gran rodeo. El puente costaba mucho dinero; pero apesar de ello el comerciante llevó á cabo su proyecto y lo concluyó, en su afán de hacer bien á sus semejantes.

Una vez el puente terminado, dijo á su mayordomo Fedor:

—Ve á sentarte debajo del puente, y escucha bien lo que la gente dice de mí.

Fedor se fué, se sentó debajo del puente y se puso á escuchar. Pasaban por el puente tres virtuosos ancianos hablando entre sí, y decían:

—¿Con qué recompensaríamos al hombre que ha mandado construir este puente? Le daremos un hijo que tenga la virtud de que todo lo que diga se cumpla y todo lo que le pida á Dios le sea concedido.

El mayordomo, después de haber oído estas palabras, volvió á casa.

—¿Que dice la gente, Fedor?—le preguntó el comerciante.

—Dicen cosas muy diversas: según unos, has hecho una obra de caridad construyendo el puente; y según otros, lo has hecho sólo por vanagloria.

Aquel mismo año la mujer del comerciante dió á luz un hijo, al que bautizaron y pusieron en la cuna. El mayordomo, envidioso de la felicidad ajena y deseoso del mal de su amo, á media noche, cuando todos los de la casa dormían profundamente, cogió un pichón, le mató, manchó con la sangre la cama, los brazos y la cara de la madre y robó al niño, dándole á criar á una mujer de un pueblo lejano.

Por la mañana los padres se despertaron y notaron que su hijo había desaparecido; por más que le buscaron por todas partes no pudieron encontrarle. Entonces el astuto mayordomo señaló á la madre como culpable de la desaparición.

—¿Se lo ha comido su misma madre!—dijo—Mira, todavía tiene los brazos y los labios manchados de sangre.

Encarcelizado el comerciante, hizo encarcelar á su mujer sin hacer caso de sus protestas de inocencia.

Así transcurrieron algunos años y entre tanto el niño creció y empezó á correr y hablar. Fedor se despidió del comerciante, se estableció en un pueblo á la orilla del mar y se llevó al niño á su casa.

Aprovechándose del don divino del niño, le mandó realizar todos sus caprichos diciéndole:

—Di que quieres esto y lo otro y lo de más allá.

Y apenas el niño pronunciaba su deseo, éste se realizaba al instante. Al fin un día le dijo:

—Mira, niño, pide á Dios que aparezca aquí un nuevo reino, que desde esta casa hasta el palacio del zar se forme sobre el mar un puente todo de cristal de roca y que la hija del zar se case conmigo.

El niño pidió á Dios lo que Fedor le decía, y enseguida, de una orilla á otra del mar, se extendió un maravilloso puente, todo él de cristal de roca, y apareció una espléndida población con santuosos palacios de mármol, innumerables iglesias y altos castillos para el zar y su familia.

Al día siguiente, al despertarse el zar, miró por la ventana, y viendo el puente de cristal, preguntó:

—Quién ha construido tal maravilla?

Los cortesanos se enteraron y anunciaron al zar que había sido Fedor.

# CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR

## MARCA EL CISNE

DE Simeón Zejada.—Logroño

Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares, tanto por calidad como por resultado.

—Si Fedor es tan hábil—dijo el zar—, le daré por esposa á mi hija.

Con gran rapidez se hicieron los preparativos para la boda y casaron á Fedor con la hermosa hija del zar. Una vez instalado Fedor en el palacio del zar, empezó á maltratar al niño; le hizo criados suyos, le reñía y le pegaba á cada paso, y muchas veces le dejaba sin comer.

Una noche hablaba Fedor con su mujer, que estaba ya acostada, y el niño, escondido en un rincón obscuro, lloraba silenciosamente con desconsuelo; la hija del zar preguntó á Fedor cuál era la causa de su don maravilloso.

—Si antes sólo eras un pobre mayordomo, ¿cómo conseguistes tantas riquezas? ¿Cómo pudistes en una noche hacer el puente de cristal?

—Todas mis riquezas y mi poder mágico—contestó Fedor—las he obtenido de ese niño que habrás visto siempre conmigo, y que le robé á su padre, mi antiguo amo.

—¿Cuéntame cómo—dijo la hija del zar.

—Estaba yo de mayordomo en casa de un rico comerciante al que Dios habría prometido que tendría un hijo dotado de tal virtud que todo lo que dijera se realizaría y todo lo que pidiera á Dios le sería dado. Por eso apenas nació el niño yo lo robé, y para que no se sospechase de mí, acusé á la madre diciendo á todos que se había comido á su propio hijo.

El niño, después de haber oído estas palabras, salió de su escondite y dijo á Fedor:

—¿Bribón! ¿Por mi súplica y por voluntad de Dios, traufórmate en perro!

Y apenas pronunció estas palabras, Fedor se transformó en perro. El niño, atándole al cuello una cadena de hierro, se fué con él á casa de su padre.

Una vez allí dijo al comerciante:

—¿Quieres hacerme el favor de darme unas acuas?

—¿Para qué las necesitas?

—Porque tengo que dar de comer al perro.

—¿Qué dices, niño?—le contestó el comerciante—¿Dónde has visto tú que los perros se alimenten con brasas?

—¿Y dónde has visto tú que una madre se pueda comer á su hijo? Has de saber que soy tu hijo y que este perro es tu infame mayordomo Fedor, que me robó de tu casa y acusó falsamente á mi madre.

El comerciante quiso conocer todos los detalles, y ya seguro de la inocencia de su mujer, hizo que la pusieran en libertad. Luego se fueron todos á vivir al nuevo reino que había aparecido en la orilla del mar por el deseo del niño.

La hija del zar volvió á vivir en el palacio de su padre y Fedor se quedó en miserable perro hasta su muerte.

Afanasiev.

NUESTROS CORRESPONSALES

## Desde Buenos Aires.

### ¿Hacia la autonomía de Castilla?

Ya no son los catalanes, los vascos, los gallegos y los andaluces, los que solamente han formado sociedades y centros en la República Argentina, á fin de propagar y fomentar las ideas de autonomía de aquellas regiones, sino que también son ahora los castellanos los que están fomentando con gran entusiasmo estas ideas entre los

castellanos que residen en este país.

A continuación, sigue la invitación manifiesto para adquirir adhesiones para convocar una Asamblea extraordinaria á fin de que quede constituida la Sociedad.

Dice así:

### ¡Castellanos!

«Cansados de soportar la miseria que pesa tantos años sobre los habitantes de Castilla, y cansados también de escuchar las continuas acusaciones de absorción centralista que nos hacen otras regiones de España, (sin duda alguna con el fin de mantener una excitación constante en el gobierno para lograr las ventajas económicas de que actualmente disfrutamos), un grupo de castellanos hemos levantado la bandera por CASTILLA LIBRE.

Castilla, sin una vía de comunicación para su interés propio, sin explotar su riqueza minera por falta de esas vías y con su producción agrícola mermada sensiblemente por la carencia de ese mismo vital elemento, no ha encontrado jamás una acción justificada de los poderes públicos. La tarifa arancelaria solo en muy contadas ocasiones y ante el clamor general de protesta amparó nuestra ya débil producción.

La Instrucción Pública en Castilla ha dejado de ser tal para el Estado, y solo existe aparte de la muy elemental, la que mantienen instituciones particulares la mayoría formadas por sus hijos emigrados residentes en América. Observad el fin de las sociedades españolas en este país; la filantropía, cultura é instrucción apenas si las encontraréis en otras que las castellanas y gallegas...

Proclamamos por tanto nuestro derecho á gobernarnos por a nuestro propio beneficio, y el deseo de unirnos mediante un PACTO FEDERAL á todas las demás regiones que tengan esta misma aspiración.

No queremos imponer nuestro idioma á nadie; pero tampoco estamos dispuestos á seguir soportando la tiranía económica de los mismos que nos acusan.

No queremos pagar por más tiempo el tributo del arancel a Caluña ni la subvención á las minas de carbón de Asturias cuando no podamos extraer el de nuestro subsuelo. No queremos sostener la protección al mineral vasco ni seguir derramando la sangre de nuestros hermanos en guerras como la de ayer en Cuba, y la de hoy en Marruecos motivadas en gran parte por los intereses de esas industrias.

Las bases con que se ha organizado la institución, son las siguientes:

1.ª Proclamar la independencia absoluta de la Región Castellana.

2.ª Aspirar á federarse con las demás regiones ó provincias de la península Ibérica.

3.ª Luchar por la Federación, y

4.ª Declarar que su acción está inspirada en la voluntad de los Comuneros de Castilla, únicos en la historia del regionalismo español que supieron mantener con su sangre la independencia de su pueblo ante la absorción centralista de gobernantes extranjeros.

Aunque estamos por ahora distantes de los Centros y Sociedades españolas que hay existentes en la gran Metrópoli Argentina, estamos convencidos de que la idea lanzada por los castellanos, ha de tener muchos entusiastas adherentes en la República Argentina.

Sin más comentarios por hoy.

Juan Durán y Nieto.

Noticias generales.

Sr. Alcalde:

El adoquinado de la calle de Canecesita una reforma urgente.

Y como en Obras públicas dicen que eso es de la exclusiva incumbencia del Municipio, le rogamos atienda este ruego en beneficio del interés público.

Los alojamientos.

El inspector de Policía Urbana nuestro buen amigo D. José Sanz Oliveros nos ruega recomendemos al vecindario que por los cabezas de familia sean recogidas á los reclutas que tenga alojados la correspondiente papeleta, en evitación de posibles molestias.

Teatro Principal.

Todos los días, á las 7 y á las 10 y cuarto grandes sesiones de cinematógrafo.

En esta semana, la grandiosa cinta española para dos días titulada.

Curro Vargas.

En la Audiencia.

En el juicio oral celebrado estos días por homicidio, la Sala ha condenado á los hermanos Francisco y Teófilo Lafuente Ruiz, de San Pedro Manrique, á la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal, y abono de 4.000 pesetas á los herederos del interfecto.

Subasta.

El jueves próximo tendrá lugar en el Cuartel de la Guardia Civil la subasta de las armas recogidas á los infractores de la Ley.

Cocina Económica.

En esta benéfica Asociación se han despachado en la última semana 1.140 raciones de comida á los pobres de Soria que han asistido á sus comedores, servidos por las Sñtas. María Jesús Vera, Fernanda Modrego y Amparo Soria.

Donativos recibidos:—Del señor Gobernador Civil 76'40.

TINTORERIA Y QUITAMANCHAS

para Soria y su provincia.

Se hacen toda clase de transformaciones con colores á precios sumamente reducidos.

Para encargos, Calle de Canalejas, 32, SORIA

SASTRERIA DE

Ponciano Antón.

Donativos.

A propuesta de la Junta Administrativa el Consejo acordó distribuir varios donativos que ascienden á más de 4.000 pesetas, entre distintas sociedades benéficas de Soria, Almazán, Agreda y Burgo de Osma.

También se acordó imprimir la Memoria para que sea divulgada como merece y así mismo se acordó un voto de gracias para las Juntas Administrativas de Soria y Burgo de Osma.

Esta es, á grandes rasgos, la hermosa labor que durante el último año se ha llevado á cabo en la Caja Provincial de Ahorros. Labor, que, cuando se conozca con todos sus datos, han de aplaudir como merece todos los sorianos.

Hallazgo de un pendiente.

El oficial de Prisiones D. Manuel Sanz, se encontró ayer, en el Collado, un pendiente que entregó al inspector de Policía Sr. Zamora, por si lo reclama su dueño.

Mantas para los quintos.

Según informa el señor Jefe de Intendencia, habrá mantas para los quintos de la presente concentración.

El gobernador civil coronel señor Perelló nos ha manifestado también que á los soldados que hayan de ser licenciados se les entregará su correspondiente manta las cuales serán recogidas después para remitirlas nuevamente á Intendencia.

Por telégrafo. Servicio de El Porvenir Castellano.

Primera conferencia

Madrid, 4 1 m.

El Somaten de Madrid

A las doce de la mañana de ayer se celebró en la plaza de la Armería, el acto de bendecir la bandera del Somaten local de Madrid.

El público afluyó á los alrededores de Palacio.

Las precauciones adoptadas fueron enormes.

Adosado á la fachada de Palacio se instaló un altar. A la izquierda y aislada en la plaza, aunque en primer término, se improvisó la tribuna regia.

En el centro de la plaza de la Armería, se aliniaron hasta la de Armas, los Somatenes, por orden de distritos, comenzando por el del Centro y terminando por el de Cuatro Caminos.

S. M. el Rey, pasó revista á las fuerzas, y después el abanderado D. Manuel Herrera Sotalongo, se destacó de la formación con las autoridades, haciendo entrega á los padrinos, señores marqueses de Comillas.

El Patriarca de las indias, otorgó la bendición.

El acto resultó solemnisimo, y se vitoreó á España, Reyes, Ejército, Somatenes, Directorio y Primo de Rivera.

Terminado el acto de la bendición, la Bandera pasó á manos del Comandante general señor Dabán, y después de los discursos de rúbrica, la volvió á entregar al abanderado.

El general Daban y el señor Primo de Rivera, arengaron á los somatenistas, repitiéndose los vitores.

Las somatenistas desfilaron ante la tribuna regia.

Se calcula, que asistieron al acto 5.000 afiliados.

Terminado, la muchedumbre invadió las plazas de Oriente y de la Armería, vitoreando á los Reyes, que en unión del Presidente del Directorio Militar, se vieron obligados á asomarse á los balcones del Regio Alcázar.

Terminada la entrega de la bandera al Somaten, el general Primo de Rivera, estuvo despachando con el Rey largo rato.

Propaganda sanitaria

Ayer se celebró un nuevo acto de propaganda de Higiene social, en el Real Cinema, dedicado á la guarnición de Madrid. Asistieron jefes, oficiales y soldados de todos los cuerpos de la plaza. Tomaron parte los oradores siguientes:

Doctor Navarro Fernández, comandantes médicos Julio Camino, Federico Illana, Silvano Escribano, Bartolomé Relimpio y Emilio García Sierra y el coronel Victorio. Se proyectaron varias películas de avariosis. Presidió el acto el general gobernador. La entrada á las localidades altas fué pública.

Recepción en Capitanía

Con la solemnidad acostumbrada, se celebró esta mañana en la Capitanía General la recepción de comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

El nuevo Capitán General señor Moltó, fué felicítadísimo.

La administración local

En las reuniones, que esta semana, celebrará el Directorio Militar, se estudiará el proyecto de Administración local.

Contra un farmacéutico

En la audiencia ha continuado hoy la vista de la causa, contra el farmacéutico de la Paloma y sus mancebos, que al parecer equivocaron una receta, falleciendo la enferma á quien se administró lo recetado.

Los restos del Almirante Antón

Ayer se verificó el entierro de los restos del almirante Antón, al que asistió un vocal del Directorio en representación de éste, por tener que concurrir el resto, á la fiesta de los Somatenes.

Al sepelio que fué solemnisimo, asistieron numerosas personalidades, y se celebró con la solemnidad, que estas ceremonias requieren.

Por falta material de espacio, nos abstenemos de reflejar en estas columnas, los detalles, que nuestro corresponsal nos comunica desde la Corte.

En el Supremo de Guerra y Marina

Mañana se verá en el Supremo de Guerra y Marina la causa contra el Guardia civil Justo García y tres más, por abandono de servicio. Actuará como ponente el general Ayala.

El viernes se reunirá, como de costumbre, la sala de Marina, y el sábado el Pleno y la Asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

El tiempo en Madrid

El día de ayer en Madrid fué primaveral.

Rasgos públicos y locales donde se celebraron fiestas de deporte, se vieron atestados de público, ávido de ser acariciado por el espléndido sol que disfrutamos.

El próximo domingo si sigue así la temperatura comenzarán las novilladas en Madrid.

De Subsistencias

Se espera con gran ansiedad la publicación de las disposiciones del Directorio, relativas al abaratacimiento ó atenuación de la subida de las subsistencias.

Por las palabras del general Primo de Rivera, se deduce que las medidas acordadas en el Consejo celebrado el sábado van á ser muy enérgicas.

Inauguración de un ferrocarril

Han llegado á Lérida, para inaugurar la línea férrea de Lérida á San Girón, los generales Vives, Barrera, Despujol; D. Alfonso Sala y el Sr. Martínez Vargas.

Festival en la Zarzuela

El próximo día 11, por la tarde, y en el teatro de la Zarzuela, se celebrará un festival organizado por la Junta directiva de la Casa del Soldado, á fin de dar la mayor solemnidad posible al acto de la entrega á las clases y soldados de esta guarnición de los premios que han obtenido en el concurso litera-

En esta semana

Curro Vargas.

rio organizado por dicha institución, y cuyo resultado se publicó oportunamente.

La fiesta en cuya organización trabajan con gran entusiasmo las aristocráticas damas que integran la Junta directiva citada, promete resultar brillantísima, pues, además que será realizada con la presidencia de Sus Majestades y Altezas Reales, la aplaudida compañía del maestro Vives cooperará á su esplendor con la representación del segundo y tercer acto de la celebradísima opereta *Doña Francisquita*, habiendo también además un número de concierto á cargo de distinguidos artistas, cuyos nombres se anunciarán oportunamente.

Protección á la infancia

Solemnemente, se verificó ayer el reparto de premios otorgados en el XI Concurso convocado por el Consejo Superior de Protección á la Infancia.

Presidió el acto el subsecretario de la Gobernación, Sr. Martínez Anido.

EXTRANJERO

El ex-presidente Wilson

De Washington comunican que siguen siendo alarmantísimas las noticias relativas al estado de salud del presidente Wilson.

Se teme un funesto y próximo desenlace.

De Portugal

De la frontera portuguesa se reciben noticias, dando cuenta de que subsiste la huelga de brazos caídos en todo el personal de Telégrafos y Correos de Portugal en demanda de mejoras económicas.

Al parecer no se ha alterado el orden.

Crouselles.

Miranda. SASTRE

PAILLADO

Almacén de telados en géneros del reino extranjero. —Visita Soria y los pueblos costaneros de esta provincia, durante el año. Dirección: D. ...

Anís Infernal.

EL PEOR DEL MUNDO

De venta en los principales establecimientos.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos

Grapeas y peladillas

E. MATEO

Fábrica, Sanz del Río, 8

Despacho: Canalejas, 49.

Teléfono 49.

SORIA

Academia de

2ª Enseñanza

PLAZA MAYOR, 7 PRAL.—SORIA  
Los alumnos pueden estudiar en la Academia de 3 a 8. Clases especiales para señoritas. Dirigidos por el CUADRO DE PROF. SORESA. Director D. HONORIO V. ZURZ. Plaza Mayor, 7 PRAL.  
Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y de las de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTE JURE. Clases particulares de MATEMATICAS, FRANCÉS, etc en grupo de 5 alumnos.

REGLERO.—Soria, imprenta.

Segunda conferencia

Madrid 4, á las 17 h.

Fallecimiento de Wilson

Un telegrama recibido de Washington da cuenta de haber fallecido el ex-presidente Wilson.

De todo el mundo se reciben miles de telegramas de pésame.

Al cadáver del ex-presidente Wilson se le tributarán los honores máximos.

La Gaceta.

La inmundad.

La Gaceta de hoy publica una disposición estableciendo quemientos no se restablezca la normalidad constitucional y se voten las nuevas Cortes no podrán eximirse de ser procesados los que hayan sido senadores ó diputados.

Nombramientos

También dispone la «Gaceta» que D. José Vicente Arche se encargue de la subsecretaría de Fomento y D. Manuel Maluque de la Dirección General de Obras públicas.

Despacho.

Ayer domingo despachó con S. M. el Sr. Primo de Rivera.

Esta mañana también ha estado en Palacio despachando con D. Alfonso de diez á doce.

Visitas

S. M. el Rey ha recibido esta mañana al capitán general de Madrid, intendente general, coronel Riquelme y otras personalidades.

Los funerales por el duque de Montpensier

El sábado próximo, se celebrarán en Breuse solemnes funerales por el duque de Montpensier.

S. M. el Rey ha teleografiado al príncipe Jenaro y al agregado naval de la Embajada española para que asistan á dicho acto, en representación del Rey el primero y de la Armada el segundo.

Firma regia.

S. M. el Rey ha firmado numerosos decretos entre ellos uno de Gobernación nombrando Secretario de la Dirección General de Comunicaciones al Teniente Coronel D. Luis Castellote.

Foot-baall

En la lucha por el campeonato entre el F. C. Barcelona y el Racing-Madrid resultó vencedor este último.

Los jugadores se agredieron al acabar el partido, lo que excitó al público que intervino en la contienda.

Fué necesaria la presencia de la Guardia civil para que el orden se restableciera.

Tánger.

Esta noche salen con dirección á París los plenipotenciarios españoles que han de firmar el acuerdo definitivo sobre Tánger.

Los gobiernos inglés y francés han accedido á los deseos de España sobre algunos puntos de interés para nosotros.

Las modificaciones introducidas son practicamente de interés para España.

Crouselles.

Banco Hipotecario de España.

CAPITAL: 50.000.000 de pesetas  
El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor. Agente oficial en esta provincia para préstamos y colocación de cédulas hipotecarias, Pedro de San Martín y Segovia.

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

El mejor aperitivo: VERMOUTH

“Aquila Rossa”

